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Activitatea Asociaţiuni i  Transilvane pentru Cultura şi 
Literatura Poporului  Român În judeţul Treiscaune În anul 

1939, din documentele de la Arhivele Naţionale ale 
României, filiala judeţului  Covasna 

În decursul veacuri lor, românii din acest 
spaţiu geografic, denumit astăzi "Covasna", 
au avut o existenţă extrem de zbuciumată, 
fi ind supuşi d iferitelor vicisitudini ale istoriei . 
În lupta dusă de românii, din reg iunea aflată 
sub stăpânirea secuiască, pentru păstrarea 
identităţii naţionale, alături de biserică şi 
şcoală şi-a adus aportu l prin întări rea 
redutelor culturii şi Asociaţiunea Transilvană 
pentru Cultura şi Literatura Poporu lui Român .  
Aceasta a luat fiinţă l a  1861  prin purtarea de 
grijă a cunoscutu lu i  mitropolit ardelean 
Andrei Şaguna. În aceeaşi perioadă venea în 
fruntea protopopiatului ortodox din Trei-sca
une, cunoscutul cărturar braşovean, proto
popul Ioan Petric, care a revigorat viaţa 
bisericească, şcolară şi culturală a români lor 
din zonă. 

Primele cercuri culturale ASTRA s-au con
stituit încă din 1861 în Valea Mare, Covasna, 
Breţcu, Întorsura Buzăului ş.a., mai precis în 
acele comunităţi în care românii erau majori
tari sau în fruntea lor se aflau oameni de 
cultură preocupaţi de soarta românismulu i .  
Pentru o lungă perioadă de timp, respectiv 
până la sfârşitul secolului trecut, activitatea 
ASTRE! din judeţul Treiscaune a fost strâns 
legată de cea din judeţul Braşov, amândouă 
judeţele formând în singur despărţământ l .  

Adunările aveau loc în d iferite local ităţi d in  
cele două judeţe. Apelul lansat cu ocazia unei 
adunări generale, în staţiunea Vâlcele (jud . 
Covasna) a membrilor asociaţiuni i a fost 
foarte sugestiv privind scopurile asociaţiei "să 
conlucrăm domnilor şi fraţilor la răspândirea 
luminei şi moralităţii Între poporul român. Să 
ne ajutăm noi Înşine şi Dumnezeu ne va 
ajuta" 2. 

Direcţia judeţeană Covasna a Arhivelor 
Naţionale păstrează documente ale asociaţit,J: 
n i i  din centrele de la Sfântu l Gheorghe şi Tg . 
Secuiesc din deceniu l  al X-lea al secolului a l  
XX-lea, care dovedesc o bogată activitate cul
turală pusă în slujba omului de rând şi nu 
numai. Procese le verbale ale înlruniri lor scot 
la iveală etortu l conslant depus de cei care s
au strâns 'in jurul asociaţiunii în cal itate de 
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simpli membri ori în funcţi i le de conducere, 
din care făceau parte prin rotaţie, (nu de 
puţine ori găsim un nume semnat la preşe
dinte iar apoi la secretar ori ca simplu mem
bru, real itate păstrată până în zilele noastre în 
rândul asociaţi ilor culturale din zonă). 

Din procesele verbale şi alte documente 
păstrate din acea epocă, distingem progresu l  
făcut de societatea românească după unirea 
de la 1918, prin aceea că instituţi i le statulu i  
aflate acum sub patronajul societăţii româ
neşti care le conducea, se acorda un sprijin 
deosebit activităţii asociaţie şi nu numai, în 
demersul ei pentru cultural izarea maselor, 
proces susţinut cu acrivie şi de suverani i 
români, mai cu seama de regele Carol al Il
lea . 

Dările de seamă, devizele, invitaţi i le sunt 
de un pitoresc deosebit, datorat exprimării 
caracteristice perioadei dar şi faptului că 
acestea sunt documente redactate de mână, 
cu caractere foarte îngrijite. Din ele răzbate 
efortul depus de o mână de oameni care cu 
timp şi fără timp au lucrat pentru recuperarea 
românilor maghiarizaţi, a instituţiilor româ
neşti marg inalizate, pentru recuperarea 
prestigiului şi a demnităţi lor. Din aceleaşi 
documente rezultă şi o bună conlucrarea cu 
comunitatea maghiară din zonă, care a găsit 
sprijin în asociaţii le româneşti. Astfel într-o 
adresă, transmisă preşedintelui asociaţiei din 
Sfântul Gheorghe, Eugen Sibianu, Biserica 
Reformată din localitate, prin asociaţia sa de 
bărbaţi împreună cu foşti i elevi ai Colegiului 
Reformat "Szekely Miko" dorea "să aranjeze 
În seara zilei de 4 febroarie 1 939 În sala 
festivă a oraşului o seară dansantă cu 
program" 3. În continuare, se cerea scutirea 
de plată a chiriei pe sală deoarece venitul 
realizat urma a fi folosit în scopuri fi lantro
pice4. Asociaţiunea le răspunde prin preşe
dinte, care îi anunţă de faptul că "la petiţi
unea dumneavoastră avem onoare a vă face 
cunoscut că vă acordăm gratuit sala cine
matografului pentru seara zilei de 4 tebr. 
1939. . .  urmeazif să suporta ţi cheltuielile cu 
luminatul, Încălzitul şi personalul" s .  
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O a ltă adresă primită de preşedintele 
ASTRA din partea Reuniuni i de binefacere a 
femeilor din Sfântu Gheorghe, care doreau de 
asemenea, să organizeze la 24 februarie o 
serată dansantă sub genericul "Marţea 
grasă'� În acest scop, doreau să închirieze 
Sa la festivă a oraşu lui, aflată în administrarea 
asociaţiuni i .  Reuniunea cerea o taxă mai mică 
pentru sa lă, sublini ind faptul că scopul reuni
uni i  era strângerea de fonduri pentru aju
torarea săracilor, spunea preşedinta Ianka 
Kovacs6. Documentul care vorbeşte despre 
acordul Asociaţiunii Transilvane nu s-a mai 
păstrat, dar adresa de mulţumire adresată de 
aceeaşi reuniune ne duce la concluzia ca 
această cerere a fost soluţionată favorabil şi 
mai mult decât atât. Documentul exprimă 
profunda recunoştinţă a acestor femei de 
etnie maghiară care şi-au găsit sprij in printre 
români ". . . Reuniunea noastră prin prezenta 
vă exprimă viile sale mulţumiri pentru nobila 
faptă ce aţi manifestat faţă de Reuniune, 
punându-i la dispoziţie În mod gratuit sala 
festivă a oraşului . . .  binecuvântarea Domnului 
să va conducă toate faptele. Primiţi va rugăm, 
Domnule preşedinte, asigurarea distinse/ar 
noastre consideraţiuni" 7 .  

Au fost însă şi situaţii mai puţin plăcute, în 
care primăria oraşului Tg. Secuiesc anunţa pe 
preşedintele asociaţiuni i să oprească repre
zentaţia maghiară, pe motiv că membrii tru
pei teatrale "nu au fost verificaţi, (şi) că sunt 
revizionişti" a. Documentele nu menţionează 
cum s-a rezolvat diferendul, dar arată o real i
tate caracteristică perioadei interbelice, în 
care existau diferite tipuri de popu laţie, care 
înţelegea să se comporte normal, colaborând 
cu populaţia românească şi oameni care nu 
erau d ispuşi să recunoască o rea l itate 
politică, cum de fapt se întâmplă şi astăzi . 

Faima de care se bucura asociaţiunea se 
reflectă şi în aceea că se eliberează o auto
rizaţie permanentă pe seama ASTRE! şi a cer
curilor sale culturale, pentru organizarea " . . .  
balurilor, festivaluri/ar şi a oricăror manifes
taţiuni culturale şi sportive. . .  - fără vreo 
autorizare specială - prezenta fiind mnside
rată autorizaţie permanentă" 9, pentru a nu-i 
stânjenii în nici un fel activitatea. Autorizaţia 
era semnată de prefectul judeţului  Col .  Petrini 
şi Şeful Serviciu lu i  Adminislrativ E. Sibianu 
(care avea şi funcţia de preşedinte al 
asociaţiei). 

O c:ircu lară adresată preşedinţilor de asoci
aţie, trimisă de la Sibiu, atrage atenţia asupra 
concurenţei pe care o făceau celela lte 
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aşezăminte culturale din Transi lvania " . . .  
nesocotind sincera noastră dorinţă de colabo
rare, ne concurează pe teren, provoacă 
divizare . . .  Într-un domeniu şi . . .  o provincie 
unde cu atât mai dureroase sunt urmările 
neunirii" 10 .  Se hotărăşte, pentru aplanarea 
diferendului, organizarea de serbări în toate 
despărţămintele şi cercurile culturale, a doua 
zi de Rusalii (21 iun ie), pentru a se expune 
publicului programul ASTRE! şi necesitatea de 
a rămâne solidari în domeniul cultural .  Se 
recomandă organizarea de serbări până la 30 
iunie. Se insistă asupra importanţei culturale 
de la sate. La oraşe se apelează la o strategie 
privind atragerea în comitetul ASTRE! a 
"copii(lor) locali al bisericii naţionale, şefii 
autorităţii militare şi civile locale, conducătorii 
de instituţii economice financiare, reprezen
tanţi ai meseriaşi/ar şi comercianţilor şi alte 
personalităţi. . .  al căror concurs este cerut În 
interesul reuşitei acţiunei'' 11 _ 

Un mijloc de propagandă şi de educare, 
deosebit de important pentru acea vreme a 
fost şi cinematograful, unde se proiectau 
filme cu conţinut educativ, de tipul celor patri
otice, fi lme inspirate d in l i teratură etc. 
Asociaţiunea ASTRA din Sfântul Gheorghe a 
ajuns în posesia cinematografului din local i
.tate. Adresa care aducea la cunoştinţă 
Ministerului de Finanţe acest fapt cuprinde şi 
programul asociaţiun i i, caracteristic pentru 
acea perioadă "În actuala structură ideologică 
a statului şi mai ales prin Înfiinţarea serviciu
lui social, asociaţiunea "ASTRA " are menirea 
să poarte cu mai mare virtuozitate flacăra cul
turii naţionale, care să Încălzească permanent 
sufletele Îngheţate de viscolul dominaţiei 
maghiare, ale românilor din această regiune 
secuizată " 12 .  Aceeaşi adresă cerea reducerea 
cu 50% din impozitul pe spectacole " Totodată 
este şi interesul Ministerului de Finanţe şi 
anume: reducerea impozitului . . .  putea men
ţine tariful redus şi chiar putea fi micşorat; 2. 
Datorită acestui fapt, inovărilor ce le-am adus 
locaşului . . . Încasările s-au mărit şi se vor 
mări necontenit . . . " n, semnatarul petiţiei 
este desigur preşedintele asociaţiei Eugen 
Sibianu şi secretarul Cristoloveanu, aceştia 
subliniază importanţa menţinerii unui preţ 
redus la bi lete, care nu vor aduce decât 
beneficii atât asociaţie cât şi ministerului ,  prin 
aceea că printr-o frecvenţă mai mare se 
aduceau mai muri benefici, decât un preţ ridi
cat şi u rrecvenţă redusă, cnrc avea să aibă şi 
urmări negat1ve în reromânizart!a populaţiei.

· 

Alt document ne mărturiseşte faptul că 
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Ministerul a rezolvat favorabil cererea privind 
taxele de sală, se hotăra deci ca veniturile să 
rămână şi pe mai departe afectate scopuri lor 
culturale ale asociaţiei, şi pentru organizarea 
serviciulu i  social 14. 

Procesul verbal din data de 2 ianuarie 1939 
cuprinde organizarea foarte minuţioasă a 
cinematografului ,  aproape toţi funcţionarii 
fiind membrii ai asociaţiunii, s-au stabi lit 
bi lete gratuite sau cu titlu rezervat pentru ofi
cial ităţile oraşului , câte două locuri pentru 
comenduirea pieţei, primărie, poliţie, pom
pieri şi pentru serviciul social un loc, o loja 
rezervată pentru primar, prefect "şi dacă mai 
rămân locuri 2 locuri pentru ASTRA . . . s-au 
fixat şi preţul abonamente/ar" 1s . 

O adresă trimisă prefecturii, tribunalului , 
judecătoriei, primăriei, revizoratului, Fabricii 
"Kiinger", căminului Muncitoresc "Iacov", şi 
Reuniun i i  Femeilor Reformate se anunţa 
reducerea tarifu lu i  la 23 de lei pe bi let "pen
tru ca şi funcţionarii publici cu salarii derizorii 
să poată lua parte la spectacole'� Se anunţa 
totodată, că în perioada 17-19 ianuarie de la 
orele 8,30, va rula fi lmul românesc "Doamna 
de la etaju l  II"16. 

Pentru elevi, preţul bi letelor era şi mai 
redus, conform unei circu lare trimise la 
Gimnaziul de băieţi, Gimnaziul de Fete, Liceul 
de Artă şi Gimnaziului de Fete Reformat, prin 
care erau anunţaţi că preţul biletului era de 7 
lei pe grup şi 14  lei pentru elevii care vizionau 
în regim particular. Se rula un fi lm pentru 
tineri "Tigrul a lb"17, iar în alte cazuri rulau 
fi lme cu priză, la aceeaşi categorie de vârstă 
cum ar fi "Căpitani i Curajoşi", "Aventurile lu i 
Rabin Hood" 1a. 

O a ltă adresă, de data aceasta din partea 
Ministerului de Interne, Subsecretariatul de 
Stat al Propagandei, Direcţiunea Cinemato
grafică, adresată Antreprizei Cinematografu lu i  
Central Târgu Secuiesc, judeţul Treiscaune, 
ce are însă caracter de valabi l itate pentru 
toat� cinematografele din ţară, atrăgea 
atenţia că se vor trimite de la Bucureşti săp
tămânal unul sau mai multe filme culturale, 
pe care cinematograful era obligat să le 
difuzeze şi să le plătească. Preţul varia între 
100 şi 1000 lei săptămânal (unele săl i  2 .000 
şi cele din Bucureşti 5 .000) în funcţie de cate
goria din care făcea parte cinematograful 19. 
Cinematografele din regiune au cerut uneori 
sa fie trecute intr-o categorie inferioară, pen
tru a plăti un impoz it mai mic, motivând că 
impozitul mare ar genera creşterea preţului la 
bilete, iar această acţiune, ar îndepărta clien-
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tela de la vizionarea de fi lme, această activi
tate fiind una din puţinele pe care intelectuali i 
români şi le puteau permite. Cinematograful 
din Târgu Secuiesc, aflat tot în patronaju l  
ASTRE! din local itate, preşedinte fiind vred
nicul de pomenire preot Ioan Rafi roiu, inter
veneau pe lângă ASTRA Sfântul Gheorghe, să 
reducă preţul pentru filme, motivând că se 
mai plătea pentru aparatul de rulat, chiria 
să l i i  era destul de costisitoare iar încasările nu 
depăşeau suma de 3500 lei uneori chiar mai 
puţin .  Dintr-o notă marginală aflăm ca cere
rea s-a rezolvat favorabii20. 

Uneori, sala cinematografului era conce
sionată gratuit, cum a fost cazul Căminului 
Meseriaşilor, care avea ca scop strângerea de 
ajutoare pentru azi lu l meseriaşilor bătrâni21, 
apoi Centuria a III-a a Gimnaziului de băieţi, 
ce îşi propunea ajutorarea elevilor nevoiaşi 
ş.a.m.d . 22 .  Mulţumirile erau întotdeauna pline 
de recunoştinţa celor care beneficiau de 
bunăvoinţa conducerii cinematografului şi a 
preşed intelu i  ASTRE! : "Adânc mişcaţi de 
bunăvoinţa cu care ne-aţi acordat preţiosul 
Domniei Voastre concurs, străjerii Centuriei a 
III-a vă trimit mulţumirile lor cele mai calde . . .  
vă facem cunoscut că am realizat un bene
ficiu de 1000 de lei şi vă rugăm ca şi pe 
viitor să ne acordaţi aceeaşi părintească 
solicitudine" 23. 

Cinematograful a fost şi sursa unui dife
rend a preşedintelui asociaţiuni i cu primarul 
oraşu lui, Dr. Crăciun. Aceştia schimbă, prin 
intermediul diferitelor adrese, replici acide 
unul la adresa celui lalt, ceea ce demonstrează 
o animozitate provocată poate pe principiul 
apartenenţei politice. Preşedintele ASTRE! îi 
scrie primarului după un control al angajaţilor 
primăriei, " . . .  nu fugim nici de o responsabili
tate, ne surprinde Însă şi de astă dată vigi
lenţa spontană manifestată de organele Dvs. 
de execuţie şi control . . . Vă rugăm deci din 
nou să dispuneţi ca să nu fim trataţi ca un 
chiriaş Îndoler.t strein, ci ca unul care-şi 
cunoaşte nu numai Îndatoririle, dar şi 
sarcinile . . . " 24 . 

Un rol important în cadrul manifestărilor 
pri lejuite de ASTRA 1-a avut corul asociaţiuni i , 
care cu pri lejul diferitelor manifestări cultu
ra le sau cu caracter social au interpretat 
diferite piese cu caracter religios sau laic din 
repertoriul naţional ori internaţional. O invi
taţie adresată corului de la T;!rgu Secuiesc 
cuprinde, pe lângă programul care urma să se 
desfăşoare şi numele coriştilor, care cuprin
dea 19 de membrii şi care "cu onoare sunt 
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rugaţi să binevoiască a participa la probele 
(repetiţi i le - n.n . )  carafe . . .  urmând ca În ziua 
(nu este menţionată - n. n.) februarie a.c. să 
se dea răspunsurile la Te-deumul ce va avea 
loc În Piaţa Regina Maria cu ocazia serbării 
deschiderii cursurilor premi/itare, eventual să 
se cânte Imnul Regal sau alte cântece" 2s . 
Membrii corului erau diferite personal ităţi 
locale sau persoane ataşate de ideea de 
naţională şi propăşirea culturii, astfel soprane 
erau doamna Stoianovici N. şi domnişoarele 
Gaiu C., Micu N . ;  a ltiste doamnele Mi luţa 
Nastase, Ana Rafiroiu, Brumă şi domnişoarele 
Ovirea? (numele este greu descifrabi l) Emilia, 
Braşoveanu Lenuţa, Bungărzau Ana; tenori 
domnii Ioan Dima, Ioachim Bodeanu, Gurău 
Nicolae, Mărcu lescu; başi domni i  Ionel 
Olteanu, Cosma Olteanu, Cosma Romulus, 
Tomoioagă, Rohan Ionel, Aran Glam26. 

Se mai păstrează şi o l istă a membrilor 
corulu i  din Sfântu Gheorghe care pare mai 
complex organizat, soprane erau doamna 
Minerva Becarion, şi domnişoarele Bucşa 
Maria, Costa Livia, Ciobotaru, Axente Maria, şi 
Ionescu Elena; a ltiste doamna Maria Trifescu 
şi domnişoarele Morvai Agneta Banciu Livia, 
Benţa Maria; tenori domnii Trifescu Nicolae, 
Grigorescu Gheorghe, Povanciu M ihail, Grosu, 
Nedelcu Nicolae, Nicolau Alex, Decu, Comşa 
Traian; tenor II domnii Cristoloveanu Andrei 
şi Axente Alexandru; bas domnii Popovici 
N icolae, Costa Carol, Berea Sabin, Vlădăreanu 
Aurel, Bu lhoc Fi l ip, Visan Constantin, 
Antonescu Mihai l , Ionescu Mihai, Restea, 
Bartoş Ştefan; având la înfi inţarea sa un 
număr de 30 de persoane27. Membrii corului 
erau convocaţi la diferite evenimente, după 
cum spuneam anterior, astfel d intr-o invitaţie 
adresată preşedintelui ASTREI, de Şcoala 
Primară d in comuna Ghidfa lău judeţul 
Treiscaune, datată 19 april ie 1939, se cerea şi 
intervenţia muzicală a corului asociaţiuni i cu 
diferite piese corale care vor fi susţinute în 
sala festivă a primăriei în data de 23 aprilie 
orele 3 p .m.  manifestare pri lejuită de sfinţirea 
Pavi l ionului Naţiona12s. 

De un real folos au fost şi şcoli le ţărăneşti 
organizate de aceeaşi asociaţie, prin care se 
încerca o eficientizare a agriculturii, a creşterii 
an imalelor !;ii o mai buna cunot:�ştcre şi 
folosire a tehnologiei moderne în prelucrarea 
pi!lmântului . Pe lânga materiile c:are se refe
reau strict la agricultură se aflau şi alte 
materii care aveau rolu l  de a contura perso
nalitatea cursantului şi de ai întregi i cultura 
literară, geografică, morală şi de ce nu şi 
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fizică, conform unui orar păstrat din acele 
vremuri. 

Unul din documentele păstrate de arhivele 
de la Sfântul Gheorghe ne relevă o cerere 
prin care erau ceruţi un anumit număr de 
elevi pentru şcoala ţărănească. Condiţiile ce 
se cereau îndeplinite erau :  "etatea 24 - 30 de 
ani, serioşi, cu armata satisfăcută, conducă
tori de gospodării sau cari vor rămâne În sat 
să conducă gospodăriile . . . să aibă o stare 
materială bunişoară pentru a putea pune În 
practică cele Învăţate" 29, elevii urmau să fie 
de religie ortodoxă sau greco-catolică, indife
rent dacă erau cunoscători de l imba română 
sau nu. Se puneau în vedere aceste condiţii 
pentru că se dorea ca fruntaşii agricultori care 
nu sunt tentaţi să ia drumul oraşelor să poată 
implementa învăţăturile pe care le primeau la 
această şcoală. Cursurile urmau să ţină trei 
săptămâni din 1 5  noiembrie până in 5 decem
brie. Se asigura cazarea, masa şi cursuri in 
mod gratuit şi in "condiţii bune': Materii le de 
studiu menţionate sunt: rel ig ia, istoria, 
geografia ţări i , drept, cooperaţie, igiena 
socială, educaţie fizică, agricu ltură, creşterea 
vitelor şi păsărilor, pomicultură şi albinărit. Se 
punea la dispoziţia elevilor bibl ioteca ASTREI 
iar ca mijloc de recreere excursii în oraş. 
Documentu l se încheia cu o rugăminte 
adresată destinatarilor: " Vă rugăm a fi În aju
torul nostru pentru a nu compromite ideţ!a 
acestei şcoli şi ASTREI, făcând un serviciu 
pentru binele ţării şi al Neamului Românesc 
din aceste ţinuturi" 3o. Localităţile din care se 
cereau cursanţi au fost trecute pe reversul 
documentu lui cu numărul de cursanţi pentru 
fiecare loca l itate, avându-se în vedere 
numărul de români din fiecare, astfel la Dalnic 
2, Cernatul de Jos şi Sus 5, Moacşa 2, Turia 
3, Poian 3, Lemnia 2, Breţcu 5, Ojdula 3, 
Mărtănuş 3 şi Poiana Sărată 5 cursanţi . 
Participanţii erau încurajaţi să meargă îmbră
caţi în costume populare. Acelaşi document 
exprimă dorinţa de 2 crea cursuri şi pentru 
femei şi fete3t . 

Interesul pentru promovarea unei agricul
turi mai eficiente în zonă dar nu numai este 
demonstrat de faptul că însuşi regele Carol a l  
II- lea oferă pe cheltuiala sa pluguri cu brăz
dare de fier ţărani lor fruntaşi, t:Jtilt celor de 
elnie română cât şi a celor maghiari37. 

Tot în domeniul educaţiP. avem un docu
ment ce vorbeşte despre conferinţa avută la 
Braşov cu reprezentantii ASTRE! din judetele 
secuieşti şi care cereau a se intervenii pc 
lângă guvernul  României pentru menţinerea 
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gimnaziului de  stat pentru fete, iar pentru a 
contrabalansa activitatea gimnaziului confe
sional romana catolic, să se reînfi inţeze gim
naziul de băieţi, care în anul 1932 a fost des
fi inţat, mai ales că are un local propriu şi a 
avut o existenţă de 30 de ani "cerem fiindcă 
oraşul acesta (Târgu Secuiesc - n .n)  este . . .  
cel mai unguresc oraş şi se află Într-un centru 
curat minoritar, de jur Împrejur având 57 
comune cari gravitează spre Tg. Secuiesc şi 
cari de asemenea sunt toate maghiare şi 
maghiarizate atât de mult Încât puţini români 
ce sunt acolo nu cunosc limba. Menţionez o 
cerem pentru că desfiinţându-se acest gim
naziu imediat confesiunea romano catolică va 
Înfiinţa un gimnaziu de fete luând elementele 
de la această şcoală şi procesul de 
maghiarizare ar urma şi pe mai departe iar 
oraşul nostru, faţă de Sf. Gheorghe este o 
citadelă Întărită de jur Împrejur de comune 
minoritare (ungureşti - n . n) cari au fost negli
jate În trecut de partea guvernului . . . " 33. 
Această cerere adresată guvernului României 
nu arată doar grija pentru învăţământul 
românesc a acestor oameni, ci şi drama trăită 
de aceste comunită�i româneşti, maghiarizate 
şi marginal izate de secole, şi care încercau 
acum să repare răul făcut de istorie prin rea
ducerea în sânul comunităţii româneşti a 
celor care d in diferite motive fuseseră smulşi, 
prin exerciţiu l  l imbi i al demnităţii şi al aparte
nenţei la o cultură şi civil izaţie cu nimic mai 
prejos decât aceea a conaţionali lor cu care 
istoria ne-a pus să convieţuim. 

În continuarea documentului se găseşte o 
l istă de cărţi donate de persoane particulare, 
bibl iotecii ASTRA, donatorii erau diferite per
soane din ţară, I. C. Teodorescu de la Liceul 
"Sf. Sava" din Bucureşti şi episcopul Ilarie 
Teodorescu de la Constan�a, profesor la 
acelaşi Liceu, "Sfântul Sava", şi director al 
Seminaru lui "Nifon Mitrpolitul", aceste perso
nal ităţi demonstrează legăturile de prietenie 
pe care personal i�ăţile din zonă, le aveau cu 
omologi din ţara şi care cunoşteau drama 
români lor de aici, încurajându-i prin diverse 
mijloace, de data această cu o donaţie de 
carte34. Printre donatori se numără şi preşe
dintele Academiei Române, din păcate nu se 
cunoaşte numărul de cărţi şi nici titlurile pe 
care le-a trimis, sursa informaţiile fiind un 
bilet de mulţumire " . . .  gestul dumneavoastră 
nobil, vă rugăm domnule Preşedinte să bine
voiţi a primi expresia sentimentului nostru de 
adancă recunoştinţf!f . . . primiţi v� rog . . .  
exprimarea deosebitei noastre consideraţiuni 

şi profund respect': adresat de preşedintele 
Asociaţiuni i N. Bidu3s. 

O altă categorie de binefăcători au fost cei 
care au oferit premii elevilor români din zonă . 
Liceul Laurian din Focşani, a instituit 10  pre
mii pentru elevii români care vor citi o carte 
din biblioteca ce se afla în proprietatea 
Căminului, carte care să fie rezumată ori cu o 
prezentare a părţi lor mai interesante ale 
aceleiaşi cărţi. Acelaşi liceu a donat cărţi în 
valoare de 4 850 de lei şi un aparat de radio. 
Liceul "Carmen Silva", din aceeaşi localitate, 
mai pragmatic, a donat căminulu i 1 1  000 lei 
pentru a se cumpăra 2 pluguri ,  sape, cas
male, furci şi coase acelor români deznaţio
nalizaţi care doresc să participe la acţiuni le 
româneşti. 

Liceul "Laurian" urma să între�ină şi trei 
elevi români în acel liceu iar Liga Culturală din 
local itate avea să întreţină o elevă la Şcoala 
de Ţesătoare din Bucureşti iar Liceul "Carmen 
Si lva" urma să întreţină de asemenea în pro
moţia 1934/1940, două eleve la liceu sau la o 
şcoală profesională şi o elevă la Şcoa la de 
Ţesătoare din Bucureşti36, Aceste legături au 
fost create prin intermediul Fundaţiei Cultu
rale Principele Carol, şi a Căminului Cultural 
"Dacia Felix" din comuna Bixad. 

Un eveniment deosebit a l  comun ităţii 
româneşti a fost instalarea preotului ortodox 
Gravu Nicolae în ziua de 1 6  iul ie 1939, când 
au fost invitaţi credincioşi Bisericii Ortodoxe şi 
Greco-Catol ice să participe la eveniment, 
dovadă a faptu lu i că nu se făcea diferenţă de 
confesiune, atâta vreme cât credincioşii erau 
români, erau chemaţi să se bucure împreună37. 
Un alt eveniment eclesiastic a fost comemo
rarea morţii primului patriarh al Bisericii 
Ortodoxe Române, Miron Cristea, pentru care 
fiecare cerc cultural a trebuit să pregătească 
acţiuni prin care să se evoce marea persona
litate a patriarhului trecut la cele veşnice, prin 
servicii divine, rostirea de discursuri come
morative, şi organizarea de manifestă ri 
culturale3s. 

O circulară primită de la Sibiu făcea cunos
cut faptul că ASTRA fusese delegată de 
preşedintele Serviciului Social, praf. Dimitrie 
Gusti, prin Legea Serviciului Social, cu organi
zarea serviciu lui social în ţinuturile Someş, 
Timiş, Mureş39. Se face cunoscut că prin 
intervenţia comitetului central s-a hotărât ca 
ş i judeţele Braşov şi Treiscaune să fie încre
dinţate ASTREI pentru organizarea serviciului 
social4u. 

Articolul 8 stipula " . . .  se va realiza prin În fi-
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inţarea În fiecare sat a unui cămin cultural, 
căminul va avea trei secţii; 1 .  sanitară; 2. 
economică şi 3. culturală" 41 . În aceste 
cămine culturale îşi va avea sediul şi Straja 
Ţări i, premi l itari i , postmi l itar i i  şi orice 
organizaţie de cultură, educaţie şi muncă 
obştească . Comunele erau obligate prin lege 
să pună la dispoziţia Căminului terenul nece
sar construirii, în centrul satului . Urmau să fie 
organizate cercuri culturale în comunele unde 
existau cel puţin 10 români42. 

ASTRA de la Sfântul Gheorghe a trimis o 
circulară în toate comunele din judeţ cerând 
situaţia asociaţi i lor existente precum şi a sedi
i lor în care acestea îşi desfăşoară activitatea, 
indiferent de confesiune sau etnie. Astfel aso
ciaţia cu cel mai mare număr de aderenţi în 
cadrul comunităţii româneşti era ASTRA, apoi 
Fundaţia Culturală "Principele Carol", Reuniu
nea de femei ortodoxe şi Junimea. În cadrul 
comunităţii maghiare funcţionau mai ales 
asociaţii confesionale de femei, care aveau ca 
scop, îndeobşte, strângerea de fonduri pentru 
ajutorarea săraci lor, ori Asociaţia meseriaşilor 
din Târgu Secuiesc care deţinea şi un club cu 
caracter exclusivist, doar pentru membrii. 
Celela lte asociaţii nu dispuneau de localuri ori 
fonduri desfăşurându-şi activitatea pe bază 
de voluntariat ori prin donaţi i din partea 
comunităţii ori a diferitelor instituţii econo
mice sau de stat. 

Căminele culturale existente aveau deja o 
activitate foarte bogată de susţinere a activi
tăţi lor cultura le, vezi exemplul Căminului 
Cultura l  de la Bixad, care a primit de la regele 
Carol al Il-lea o diplomă semnată în autograf, 
precum şi suma de 4489 de lei, plus o dona
ţie de plug cu brăzdar de fier care să fie donat 
unui locu itor vredn ic43. 

Un a lt cămin cu activitate de invidiat a fost 
cel d in Midalău, unde îşi avea sediu l  aceeaşi 
Fundaţie culturală "Principele Carol", care 
reuşeşte să organizeze din 1932 până în 
1939, 176 şezători cultl..!�ale; 27 serbări pub
lice; 219  conferinţe la şezători şi serbări; 50 
de Şedinţe ale sfatu lu i ;  9 jocuri naţionale 
româneşti, 16 concerte corale printre care 
unul şi în Braşov, în sala ASTRA (corul număra 
60 de persoane); 589 cărţi, 20 de reviste şi 
145 ziare; a organizat de asemenea 50 de zile 
de muncă în folosul ob�Lii, antrenând 500 de 
locuitori care au adus 656 căruţe de n1s1p, 
piatră de construc�ie şi apă la casa Căminului  
Cultural .  A făcut o şcoală ţărănească a l  cărei 
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obiectiv principal era învăţarea l imbii române, 
ţinând cont de faptul că 85% din populaţia 
românească era maghiarizată, o secţie de 
pompieri, o secţie de sportivi, a dat pomi 
celor mai sârguincioşi elevi, a săpat şanţuri şi 
a construit podeţe. Datorită unei propagande 
deosebite făcute de membrii asociaţiei, s-au 
strâns numeroase donaţii pentru construirea 
căminului, care avea să fie unul dintre cele 
mai frumoase şi mari d in zonă . Regele Carol 
însuşi avea să trimită felicitări asociaţiei pen
tru activitatea deosebită44. 

Pe lângă activităţile cu caracter strict 
cultural se desfăşurau şi alte activităţi cu 
caracter distractiv cum ar fi petrecerile de 
tipul ceaiurilor dansante care aveau ca scop, 
pe lângă recreerea participanţilor, strângerea 
de fonduri pentru diferite necesităţi ale comu
nităţii, burse, ajutorarea copi ilor săraci, a 
famil i ilor nevoiaşe, etc.4s .  Aceste petreceri se 
organizau de către membrii ASTRA, în special 
doamnele se ocupau de donaţii în produse 
pentru organizarea cinei, a produselor de 
patiserie, cofetărie şi a băuturilor apoi se 
stabilea un preţ de bilet care includea cina şi 
consumaţia. În cazul în care mai rămâneau 
produse, acestea se vindeau u lterior dorito
rilor, şi aşa se satisfăcea nevoia de fonduri 
pentru diferitele probleme ale comunităţi i .  Pe 
lângă masă, se organiza şi un program artis
tic susţinut de corul ASTRA, sau piese de 
teatru, recitaluri de poezie, expoziţii, dansuri, 
tombole etc.46. Apoi un alt pri lej de bucurie a 
fost inaugurarea căminului cultural ASTRA de 
la Mărtănuş, când s-a organizat o serbare 
populară. Şi oraşul Sfântu Gheorghe era 
martora unei serbări câmpeneşti la km 4 spre 
comuna Vâlcele, unde aveau loc numeroase 
evenimente de la cântece populare coruri 
până la concursuri distractive (astăzi, Liga 
Cultural Creştină "Andrei Şaguna" a reînviat 
această tradiţie, iar poiana de la km 4 poartă 
denumirea de "Poiana Nedeii'')47. 

Privind retrospectiv activitatea P.sociaţiunii 
Transi lvane pentru Cultu ra şi Literatura 
Poporului Român, demersurile uriaşe pe care 
le-a avut alături de celelalte asociaţii din 
zonă, pentru restabi l irea demnităţii naţionale 
a românilor, nu putem decât să îi admirăm pe 
cei care ne-au precedat şi să le urmăm exem
plul, astăzi când se resimt apro�pc uccea�i 
nevoi in comunită�ile româneşti. 

Romeo Negrea 
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Abstract 
The activity of the Transylvanian Association for Romanian Culture 

and Literature in Treiscaune County in 1939 

Strengthening the cultural redoubts, the Transylvanian Association for Romanian Culture and Literature took part, 
along the church and the school, in the battle fought by the Romanians from Covasna County in order to keep their 
national identity. The Association was founded in 1861, by the support of the well known Transylvanian Bishop Andrei 
Şaguna. In the same period the orthodox Archpriest Ioan Petric, a well known scholar from Braşov, took over the 
Orthodox District of Treiscaune County, refreshing the religious, scholar and cultural life of the Romanians from this 
region. 

The Covasna County Direction of the National Archives keeps documents of the Association, dating from the 10th 
decade of the 20th century, gathered from its centres from Sfântul Gheorghe and Târgu Secuiesc, which show an ample 
cultural activity laid for the use of the ordinary people. The cinema, that showed educational movies, as the patriotic 
ones, or movies inspired by l iterature, has been a very important way of propaganda and education in that period. Thus 
the ASTRA Association from Sfântul Gheorghe took over the local cinema. 

An important role in the manifestations organized by the ASTRA had the choir of the Association, which interpreted, 
at different cultural or social events, religious or laic songs from the national or international repertoire. The peasant 
schools, organized by the same association, have also been of a real use. Here they tried to better the agriculture, the 
animal breeding, and taught peasants how to use modern technologies in their day by day farming activity. The Cultural 
Clubs had already a very rich activity of sustaining cultural, entertaining and recreational events, they organized fund 
raisings for different needs of the community, they gave scholarships, assistance and support for poor children and 
families in need, and so on. 

Looking back at the activity of the Transylvanian Association for Romanian Cui ture and Litera ture and its tremendous 
steps taken for restoring the national dignity of the Romanians, along with other association from this region, we can 
cinly admire those who preceded us and follow their example today, when we can sense almost the same needs in aur 
Romanian communities. 
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Doc. 4 - Cerere de închiriere a 
cinematografului, d in  partea 
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